

## ПРЕЗИДЕНТ ШАВКАТ МИРЗИЁЕВ ПРОГОЛОСОВАЛ НА ВЫБОРАХ

27 октября прошли выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса и местные Кенгаши народных депутатов.



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев вместе с членами семьи посетил избирательный участок № 59 Мирзо-Улугбекского района столицы и принял участие в голосовании.

Статья 128 Конституции нашей страны гласит, что граждане имеют право избирать и быть избранными в представительные органы государственной власти. Право голоса, равенство и свобода волеизъявления гарантированы законом.

В выборах участвовали пять партий: Движение предпринимателей и деловых людей - Либерально-демократическая партия Узбекистана, Демократическая партия «Миллий тикланиш», Экологическая партия, Народно-демократическая партия и Социал-демократическая партия «Адолат».

Это важное событие прошло в условиях возросшей общественно-политической активности в нашей стране под лозунгом «Мой выбор - процветающая Родина».

Впервые в истории Узбекистана выборы в Законодательную палату

Олий Мажлиса состоялись на основе мажоритарно-пропорциональной, то есть смешанной избирательной системы. 75 депутатов избираются непосредственно по мажоритарной системе - путем голосования избирателей за определенных кандидатов, а остальные 75 - по пропорциональной системе, когда голоса отдаются за политические партии.

За минувший период избирательное законодательство было кардинально усовершенствовано в соответствии с передовыми демократическими стандартами. В частности, введена новая система избирательных органов во главе с Центральной избирательной комиссией, а в целях повышения роли женщин в жизни общества установлено, что доля женщин среди кандидатов в депутаты от политических партий должна составлять не менее 40 процентов.

Заслуживает внимания и тот факт, что на нынешних выборах взаимодействие участников процесса было полностью цифровизировано посредством информационной системы E-saylov.

Данная информационная система повысила открытость выборов до более высокого уровня.

На всех избирательных участках для избирателей были созданы условия, предусмотренные законодательством. На местах было организовано 5770 окружных и 11 028 участковых избирательных комиссий, в том числе 57 избирательных участков в 40 зарубежных странах.

В мониторинге избирательного процесса приняли участие более 850 иностранных и международных наблюдателей в составе миссий СНГ, ШОС, Организации тюркских государств, а также полномасштабной миссии Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ.

Глава государства побеседовал с гражданами, пришедшими на избирательный участок, выразил им благодарность за активное участие в выборах с чувством сопричастности к судьбе родной страны.

УзА

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## ВЫБОРЫ ПРОШЛИ В СООТВЕТСТВИИ С МЕЖДУНАРОДНЫМИ ТРЕБОВАНИЯМИ И ПРИ АКТИВНОМ УЧАСТИИ ГРАЖДАН

Состоявшиеся 27 октября выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан и местные Кенгаши народных депутатов прошли при активном участии граждан в соответствии с международными стандартами и нормами, национальным избирательным законодательством и намеренными в нем принципами открытости, гласности и справедливости.

В нынешнем году согласно обновленной Конституции и национальному избирательному законодательству впервые в истории страны парламентские выборы проводились на основе смешанной - мажоритарно-пропорциональной избирательной системы. Выборы депутатов в парламент и местные Кенгаши начались с раннего утра, граждане активно выполняли свой гражданский долг на 11 тысячах 28 избирательных участках. Также наши соотечественники реализовали свое право голоса на 57 избирательных участках, образованных при дипломатических и консульских учреждениях Республики Узбекистан в 40 зарубежных странах.

В электронный список избирателей в автоматизированной системе управления избирательным процессом были включены 19 миллионов 944 тысячи 859 избирателей. Число избирателей за рубежом составило 165 631 человек.

В выборах, проводившихся под девизом «Мой выбор - процветающая Родина!», конкурировали кандидаты, выдвинутые от действующих в стране пяти политических партий - Движения предпринимателей и деловых людей - Либерально-демократической партии Узбекистана, Демократической партии «Миллий тикланиш», Экологической партии, Народно-демократической партии, Социал-демократической партии «Адолат». Впервые в истории республики от политических партий на депутатские места всех уровней выдвинуто 100 процентов кандидатов: в Законодательную палату - 875, Жокаргы Кеңес Республики Каракалпакстан, областной и Ташкентский городской Кенгаши - 3625, районные и городские Кенгаши народных депутатов - 24 850 кандидатов.

Важное значение имел запуск информационной системы E-saylov. При помощи этой системы политические партии получили возможность оперативно

взаимодействовать с избирательными комиссиями по вопросам соответствия кандидатов требованиям законодательства. Новая система предоставила удобства гражданам в получении информации о выборах, ее преимущество было в полной мере продемонстрировано в процессе подготовки к выборам.

В состоявшихся 16-23 октября досрочных выборах на территории страны приняли участие 1 миллион 15 тысяч 948 избирателей, за рубежом - 132 667.

Впервые в истории страны на отдельных избирательных участках города Ташкента было организовано и в экспериментальном порядке проведено электронное голосование. В целях видеотрансляции избирательного процесса в режиме реального времени (онлайн) согласно соответствующим техническим требованиям на избирательных участках в районах и городах были установлены видеорежиссеры.

За выборами, проводившимися в стране на основе новой системы, наблюдали прибывшие в республику более 850 зарубежных и международных наблюдателей. Также мониторинг процесса осуществляли 55 тысяч наблюдателей от политических партий и более 10 тысяч от органов самоуправления граждан,

активно освещали прошедшие аккредитацию более тысячи представителей местных и зарубежных СМИ.

В пресс-центре Центральной избирательной комиссии при участии председателя комиссии, его заместителя и представителей министерств и ведомств организовывались брифинги, представителям средств массовой информации и международным наблюдателям предоставлялась информация о ходе избирательного процесса.

На брифинге с участием заместителя председателя Центральной избирательной комиссии Бахрама Кучкарова отмечалось, по состоянию на 17.00 в целом по республике в голосовании приняли участие 14 миллионов 264 тысячи 994 избирателя, что составило 71,52 процента от общего числа избирателей. В соответствии с законодательством выборы считаются состоявшимися, если в голосовании приняли участие 33 процента от общего числа избирателей. Исходя из приведенных данных есть основания считать, что нынешние выборы в нашей стране состоялись.

Окончательные итоги выборов будут объявлены 28 октября 2024 года.

М. Комилова.  
Корр. УзА.  
Фото УзА.



### Мнения

## МЕЖДУНАРОДНЫЕ НАБЛЮДАТЕЛИ О ВЫБОРАХ

Мониторинг выборов в Законодательную палату Олий Мажлиса и местные Кенгаши народных депутатов осуществляли прибывшие в нашу страну наблюдатели из зарубежных государств, международных организаций и представители СМИ.

Адам МАРШАЛЕК, президент издательского дома «Маршалек холдинг» (Польша):

- В Ташкенте я наблюдал за подготовкой к выборам, а в Самарканде стал очевидцем этого процесса. Граждане были безразличны к данному важному политическому событию. В некоторых странах люди сначала занимаются своими личными делами и только потом могут пойти на выборы, а в Узбекистане все наоборот. Это свидетельствует о накоплении страной большого опыта по проведению выборов. Республика сегодня успешно развивается, открыта миру, поэтому для мониторинга выборов прибыли наблюдатели от многих международных организаций. Ранее работал в составе таких групп, в этот раз - в качестве независимого наблюдателя. Когда организаторы спросили, на какой территории желал бы

работать, без колебаний выбрал Самарканд, потому что каждый раз, приезжая в этот древний и красивый город, получаю новые впечатления.

Дмитрий МОХОРОВ, эксперт Международного института мониторинга развития демократии, парламентаризма и соблюдения избирательных прав граждан государств - участников Межпарламентской ассамблеи СНГ, член экспертного совета МПА СНГ (Россия):

- В последние годы в Узбекистане проводится весомая работа по совершенствованию избирательной системы, внедрению в нее международных демократических основ. В качестве международного наблюдателя посетил избирательный участок № 15 города Андижана и удостоверился, что подготовка к выборам проведена на высоком уровне.

Голосование прошло на основе установленных требований, нарушений зафиксировано не было. Следует отметить активность избирателей, создание для них необходимых условий, а также то, что в избирательной комиссии работали люди, хорошо знающие свое дело и обладающие определенным опытом. Настроение людей было отличным, думаю, причиной этому служат мир, благополучие и достаток в стране.

В Узбекистане выборы, служащие обеспечению прав и свобод граждан, укреплению демократических принципов, прошли на основе международных стандартов, народ проголосовал за достойных кандидатов. Несомненно, это послужит дальнейшему обеспечению мирной жизни граждан и устойчивому развитию республики.

(Окончание на 4-й стр.)

### Выборы-2024

## УЗБЕКИСТАН ВНОВЬ ПРОДЕМОНСТРИРОВАЛ СТРЕМЛЕНИЕ К СОБЛЮДЕНИЮ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ СТАНДАРТОВ И ОТКРЫТОСТИ В ИЗБИРАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ



В рамках осуществляемых в Новом Узбекистане масштабных и последовательных реформ особое внимание уделяется реализации конституционного принципа народовластия, обеспечению участия граждан в управлении государством и обществом, а также совершенствованию избирательного законодательства.

(Окончание на 2-й стр.)





## «МОЙ ВЫБОР - ПРОЦВЕТАЮЩАЯ РОДИНА!»

УЗБЕКИСТАН ВНОВЬ ПРОДЕМОНСТРИРОВАЛ СТРЕМЛЕНИЕ  
К СОБЛЮДЕНИЮ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ СТАНДАРТОВ  
И ОТКРЫТОСТИ В ИЗБИРАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ

## КАЖДЫЙ ГОЛОС ИМЕЕТ ЗНАЧЕНИЕ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Сформирована широкая  
платформа для взаимодействия  
партий с обществом

В нынешних выборах в Узбекистане одним из ключевых новшеств стало введение смешанной избирательной системы, что представляет собой значительное изменение в самой структуре выборов и представляет новые возможности для политических партий и граждан. Напомним, что в смешанной системе часть депутатов избирается по мажоритарному принципу (избиратели голосуют за кандидатов по одномандатным округам), а другая часть - по пропорциональному принципу (голосование за партийные списки). Такой подход обеспечивает более сбалансированное представительство, где не только отдельные кандидаты, но и партии получают возможность влиять на формирование законодательного органа.

Смешанная система мотивирует партии активно работать с избирателями и расширять свою поддержку, ведь успех теперь зависит как от индивидуальных кандидатов, так и от партийных списков. Граждане могут влиять на парламент более комплексно, голосуя и за конкретного кандидата, и за партию. Это увеличивает степень демократичности выборов и дает избирателям больше возможностей выразить свою позицию. Смешанная система позволяет партиям увеличить влияние в парламенте, работая как на общенациональном уровне, так и с конкретными избирательными округами. Словом, партии стремятся лучше представить свои программы, чтобы привлечь избирателей как на уровне округов, так и через партийные списки, создавая тем самым более широкую платформу для взаимодействия с обществом.

Таким образом, внедрение смешанной избирательной системы в Узбекистане - это нововведение, которое делает процесс выборов более инклюзивным и ориентированным на представление интересов общества. Оно принято в соответствии с динамикой происходящих глубинных изменений внутри самой страны, а также на основе анализа предыдущих парламентских выборов, в рамках имплементации в национальное законодательство отдельных приемлемых рекомендаций международных организаций и зарубежных наблюдателей.

Участие международных  
наблюдателей - фактор  
повышения доверия к выборам

Важно отметить роль международных наблюдателей в нынешних выборах. Приглашение и участие международных наблюдателей демонстрирует стремление Узбекистана к соблюдению международных демократических стандартов и открытости в избирательном процессе. За ходом подготовки и проведения выборов наблюдали представители ОБСЕ, ШОС, СНГ и других авторитетных международных организаций. Они оценивают соответствие избирательного процесса международным демократическим стандартам и дают рекомендации по улучшению процедур.

Присутствие наблюдателей помогает укрепить доверие к выборам со стороны международного сообщества и обеспечивает прозрачность процесса непосредственно для граждан. Благодаря рекомендациям наблюдателей Узбекистан может выявлять и устранять возможные недостатки, что способствует улучшению избирательного законодательства и соответствующих практик в будущем.

Цифровизация избирательного  
процесса и ее основные  
преимущества

Цифровизация избирательного процесса в Узбекистане включает внедрение современных технологий для автоматизации регистрации избирателей, их проверки и последующего подсчета голосов. Например, создание цифровой базы данных избирателей способствовало более быстрому и точному определению их статуса и местонахождения в день выборов.

Информационная система E-saylov представляет собой обширную базу данных, охватывающую почти 400 тысяч участников избирательного процесса, включая членов избирательных комиссий, кандидатов в депутаты и наблюдателей. Система обеспечивает оперативную и удобную связь с пользователями и направлена на создание более сбалансирован-

ного и представительного законодательного органа, укрепление демократической легитимности и обеспечение более широкого представления политических взглядов в избирательном процессе. С помощью E-saylov реализуется около 60 видов взаимодействия избирательных комиссий с политическими партиями, кандидатами, наблюдателями и представителями СМИ. Это включает в себя обмен информацией, координацию мероприятий и информирование о ключевых событиях через SMS-уведомления.

Тестирование системы электронного голосования в 2024 году на некоторых избирательных участках тоже стало значительным шагом вперед. Преимущества включают быструю обработку голосов, сокращение времени подсчета и снижение вероятности ошибок. Для избирателей, особенно молодежи и граждан, проживающих за рубежом, электронное голосование делает участие более удобным. Электронное голосование как часть модернизации избирательного процесса действительно помогает улучшить оперативность и точность определения результатов, а также облегчает работу избирательных комиссий. Этот подход уже успешно применяется в ряде стран, таких как США, Германия, Великобритания, Италия, Бразилия и Сингапур.

При электронном голосовании значительно ускорен процесс подсчета голосов так как в процессе используются электронные устройства, а сама система автоматически фиксирует данные. Это помогает избежать задержек в объявлении результатов и повышает оперативность всего процесса. Электронное голосование упрощает работу членов избирательных комиссий, уменьшая объем ручной работы и снижая риск человеческих ошибок. А еще делает выборы более инклюзивными за счет того, что электронные устройства легко могут быть адаптированы для лиц с ограниченными возможностями. В долгосрочной перспективе электронное голосование позволит сократить расходы на бумагу, печатать бюллетени и их транспортировку, что делает процесс более экологичным и экономичным.

Однако внедрение системы требует высокого уровня кибербезопасности, чтобы защитить данные избирателей и избежать возможных угроз вмешательства в процесс. Важно учесть международный опыт и избежать тех проблем, с которыми сталкивались другие страны (технические сбои, кибератаки). Решение о повсеместном внедрении электронной системы будет принято после анализа эффективности тестирования в 2024 году и рассмотрения технических и финансовых аспектов.

Принципы инклюзивности  
в избирательной системе

В Избирательном кодексе Республики Узбекистан содержатся четкие правовые нормы, направленные на защиту прав избирателей с ограниченными возможностями. Эти положения предусматривают создание условий, необходимых для эффективного осуществления избирательного права лицами с инвалидностью, что включает в себя адаптацию избирательных участков и внедрение доступных технологий.

Для полноценной реализации прав людей с инвалидностью в Узбекистане проводится системная работа по созданию удобной и доступной инфраструктуры в рамках избирательного процесса. Среди практических мер - обустройство избирательных участков пандусами, установление специальных кабин для голосования, использование тактильных указателей и шрифта Брайля, а также возможность сопровождения для лиц с нарушениями зрения и передвижения. Эти меры помогают людям с инвалидностью свободно реализовывать законное право на участие в выборах и укрепляют принципы инклюзивности в избирательной системе страны.

Реализация принципа равенства  
в период предвыборной  
агитации

Согласно статье 44 Избирательного кодекса Республики Узбекистан, предвыборная агитация - деятельность, осуществляемая в период избирательной кампании и направленная на побуждение избирателей к голосованию за кандидата или политическую партию. Кандидаты, их доверенные лица, политические партии и их представители имеют право на проведение агитации в установленных законом формах и способах.

Период агитационной кампании на выборах 2024 года характеризуется более строгим регулированием, направлен-

ным на обеспечение честности и равенства. Избирательным законодательством республики гарантируется реализация принципа равенства прав кандидатов при проведении предвыборной агитации путем использования медийных и финансовых ресурсов, а также вводятся ограничения на манипулятивные методы агитации, направленные на искажение информации. Законодательные изменения направлены на создание равных возможностей для всех кандидатов, что помогает избирателям получить более объективную информацию и сделать осознанный выбор. Особое внимание - контролю со стороны избирательных комиссий и наблюдателей, что способствует усилению доверия к процессу среди граждан и делает агитацию более прозрачной.

Одним из важнейших принципов данного этапа является обеспечение равных условий для всех кандидатов и политических партий, выдвинувших их, в использовании средств массовой информации, проведении встреч с избирателями и представлении своих программ и планов. Основная цель заключается в том, чтобы кандидаты могли донести свои идеи до широких слоев общества.

На этапе агитации кандидаты и партии стремятся максимально повысить узнаваемость своих платформ и программ, сделать их привлекательными для избирателей и заручиться максимальной поддержкой. Предвыборная агитация также играет важную роль в формировании отношения граждан к выборам в целом. Она не только помогает избирателям лучше узнать кандидатов, но и формирует их мнение об избирательном процессе, определяя их готовность участвовать в голосовании. Полнота, объективность и достоверность информации о кандидатах напрямую влияют на осознание и ответственность выбора избирателей. Таким образом, предвыборная агитация - это неотъемлемая часть избирательной кампании, которая оказывает непосредственное влияние на легитимность избранных органов и доверие к институту выборов в целом.

Повышение уровня знаний  
и навыков - актуальная задача

Перед нынешними выборами в Узбекистане был проведен комплекс мероприятий по обучению членов избирательных комиссий, что позволило улучшить их понимание избирательного законодательства и передать им практические навыки для работы на выборах. Проведены соответствующие учебно-практические занятия.

Тренинги включали обучение по таким актуальным темам, как основные аспекты деятельности избирательных комиссий, смешанная избирательная система и ее особенности, задачи, стоящие перед избирательными комиссиями при формировании и работе со списками избирателей, требования к оснащению зданий избирательных комиссий и помещений для голосования. В целях укрепления практических навыков избирательных комиссий проведены практические занятия по темам, сочетающим достижения отечественной избирательной практики и передовой опыт зарубежных стран по организации и проведению выборов.

Такое обучение необходимо, так как оно помогает избежать нарушений и укрепляет компетентность членов комиссий в различных ситуациях, что обеспечивает корректное проведение выборов. Поддержка и повышение квалификации сотрудников избирательных комиссий способствуют улучшению качества избирательного процесса и повышению доверия граждан к выборам.

\*\*\*

В последние годы Узбекистан предпринимает активные шаги по увеличению роли парламента в политической системе. Под руководством Президента Шавката Мирзиёева были проведены значительные реформы, направленные на усиление полномочий парламента. И сегодня мы видим, что созданные условия политической конкуренции способствуют развитию демократических институтов. Парламент стал платформой для обсуждения и принятия важных законодательных инициатив, что способствует более широкому представительству интересов граждан. А такие фундаментальные демократические понятия и явления, как права и свободы человека, верховенство закона, открытость и прозрачность, свобода слова, религии и убеждений, общественный контроль и гендерное равенство, становятся неотъемлемой частью жизни современного Узбекистана.

Гулноза Исмаилова.  
Доктор юридических наук.

Избирательные участки открылись по всей стране ровно в восемь утра по одному сценарию - прозвучал Государственный гимн. Эти выборы стали важным этапом в политической жизни страны, поскольку проходили на фоне растущего интереса населения к участию в общественных делах и принятию решений, касающихся будущего государства и каждого гражданина в частности.

Множество избирателей пришли на участки, осознавая важность своего голоса в формировании будущего страны. Повышение активности граждан свидетельствует о стремлении к большему вовлечению в демократический процесс и желанию влиять на развитие общества. Эти выборы стали не только проверкой системы, но и возможностью для людей выразить свои мнения и желания.

К слову, это четвертое значимое политическое событие за последние четыре года, после выборов Президента в 2021-м, досрочных Президентских выборов и конституционного референдума в 2023-м.

«Мой выбор -  
процветающая Родина!»

Именно эти слова стали лейтмотивом избирательной кампании 2024 года.

Впервые выборы прошли по мажоритарно-пропорциональной (смешанной) системе в условиях открытой политической конкуренции и в полном соответствии с международными стандартами и национальным законодательством. Особое значение имеет то, что эти выборы состоялись в иной политической обстановке.

Итак, Законом Республики Узбекистан от 18 декабря 2023 года внесены изменения в порядок проведения выборов. Так, в Избирательный кодекс добавлен механизм выборов в Законодательную палату на основе смешанной системы, в которой избирательные округа делятся на одномандатные и единый избирательный округ. Основная политико-правовая причина принятия данного документа заключается в необходимости углубления парламентских реформ, повышения эффективности двухпалатного парламента и укрепления роли политических партий в процессе демократизации государственного механизма.

Проведение выборов на основе мажоритарно-пропорциональной системы предполагает, что они будут проводиться в 75 одномандатных избирательных округах, где будут избраны 75 депутатов, и одном едином общереспубликанском избирательном округе, где будут избраны еще 75 депутатов по партийным спискам.

В процесс подготовки и проведения выборов внедрены значительные новшества. Деятельность избирательных комиссий всех уровней и их взаимодействие с участниками переведены в цифровой формат, что устраняет бюрократию, сокращает время и оптимизирует документооборот.

Технологическим новшеством стала информационная система E-saylov, которая обеспечивает около 60 видов взаимодействия избирательных комиссий с политическими партиями, кандидатами, наблюдателями и СМИ в электронном формате. Система интегрирована с другими электронными платформами и позволяет автоматизировать избирательные процедуры, минимизируя влияние человеческого фактора. Она создала обширную информационную базу участников выборов, включая членов избирательных комиссий, кандидатов и наблюдателей. Также система предоставила статистические данные об избирателях и участках, информацию о кандидатах через интерактивные карты.

Избирательное законодательство Республики Узбекистан усовершенствовано в соответствии с демократическими стандартами. Введена новая система избирательных органов, возглавляемая Центральной избирательной комиссией. Кроме того, по закону женщины должны составлять не менее 40 процентов от числа кандидатов, выдвигаемых политическими партиями.

Для избрания депутатом достаточно получить голоса относительно большинства избирателей, что исключает необходимость повторного голосования. Выборы прошли в условиях укрепления парламентаризма и расширения полномочий представительных органов на местах, что закреплено в Основном законе. В частности, абсолютные полномочия Законодательной палаты увеличены с 5 до 12, а Сената - с 12 до 18. Расширены контрольные функции парламента над деятельностью исполни-

тельных, судебных, правоохранительных органов и специальных служб.

В Законодательной палате 150 депутатов. Срок их полномочий составляет пять лет. Сенат состоит из 65 членов, из которых 56 избираются и девять назначаются Президентом. Раньше их число составляло 100 человек, из которых 16 назначались главой государства.

По четыре сенатора избираются от Каракалпакстана, каждой области и города Ташкента. Это происходит через тайное голосование на совместных заседаниях депутатов местных представительных органов (Жокарги Кенеса Каракалпакстана и Кенгашей народных депутатов областей и Ташкента).

Чтобы стать сенатором, кандидат должен получить более 50 процентов голосов присутствующих депутатов на этих заседаниях. Президент Узбекистана назначает девять сенаторов из числа авторитетных граждан, обладающих значительным опытом и заслугами в разных областях, таких как наука, искусство и производство.

## От фактов к цифрам

Избирательные участки являются важнейшим звеном в организации и проведении выборов. Избиратели и другие участники избирательного процесса оценивают подготовку к выборам исходя из условий, созданных на данных участках. Поэтому особое внимание было уделено их оснащению, созданию необходимых условий для сограждан.

В восемь часов утра 11 028 избирательных участков, сформированные территориальными избирательными комиссиями, открыли свои двери для избирателей.

В электронном списке избирателей автоматизированной системы управления избирательным процессом зарегистрированы 19 944 859 избирателей, за рубежом - 165 631 человек. Зарегистрированы 831 738 избирателей, имеющих инвалидность.

Также открыты 57 избирательных участков при дипломатических и консульских учреждениях Республики Узбекистан в 40 зарубежных государствах, в том числе в странах Востока. Зарубежные избирательные участки открылись первыми в Японии и Южной Корее в 4.00 по ташкентскому времени. Последние участки при дипломатических представительствах страны закрылись в США в 5.00, в понедельник.

В выборах участвовали пять партий: Движение предпринимателей и деловых людей - Либерально-демократическая партия Узбекистана, Демократическая партия Узбекистана «Миллий тикла ниш», Экологическая партия Узбекистана, Народно-демократическая партия Узбекистана, Социал-демократическая партия Узбекистана «Адолат».

В этом году политические партии выдвинули в общей сложности 875 кандидатов в Законодательную палату, 3625 - в областные и Ташкентский городской Кенгаши народных депутатов, 24 850 - в районные и городские Кенгаши.

В досрочном голосовании, состоявшемся 16-23 октября, проголосовали 1 015 948 сограждан в Узбекистане и 132 667 человек за рубежом.

Впервые в истории страны на некоторых избирательных участках Ташкента в качестве эксперимента внедрена система электронного голосования в день выборов. Следует отметить, что оборудование электронного голосования служит для оперативного определения результатов голосования и выборов, обеспечения законности процесса голосования, оптимизации объема работы избирательных комиссий.

Для трансляции избирательного процесса в режиме онлайн в день выборов на избирательных участках в районах и городах нашей страны установлены видеокамеры, соответствующие необходимым техническим требованиям, что позволяло наблюдать за процессом голосования по экранам Пресс-центра Центральной избирательной комиссии, на официальном сайте saylov.uz, а также на телеканале «Узбекистон 24» и других телеканалах Национальной телерадиокомпания Узбекистана.

К слову, выборы признаны состоявшимися уже к 13.00. К этому времени проголосовали 47,62 процентов избирателей.

Кто следит  
за честностью выборов

Журналисты и наблюдатели играют важнейшую роль в проведении выборов, обеспечивая прозрачность, честность и подотчетность избирательного процесса.

Представители СМИ ответственны за освещение выборов, информирование граждан о кандидатах, программах и актуальных событиях. Их работа помогает избирателям принимать осознанные решения, а также выявляет и сообщает о возможных нарушениях. Журналисты исследуют факты, проверяют данные и выступают против дезинформации, тем самым способствуя созданию более информированного общества.

Наблюдатели в свою очередь обеспечивают контроль за соблюдением избирательного законодательства. Они могут представлять как государственные, так и независимые организации и следят за процессом голосования, подсчетом голосов. Наблюдатели фиксируют любые нарушения и несоответствия, что создает дополнительные гарантии для избирателей и укрепляет доверие к результатам выборов.

Совместная работа журналистов и наблюдателей способствует формированию открытой и демократической среды, где каждый гражданин может быть уверенным в честности выборного процесса. Это укрепляет демократические институты и способствует более активному участию граждан в политической жизни страны.

В парламентских выборах Узбекистана приняли участие более 800 иностранных наблюдателей.

Большой интерес иностранных государств и международных организаций к выборам в Узбекистане свидетельствует о признании международным сообществом демократических реформ, проводимых в нашей стране.

Кроме того, за выборами наблюдали 55 тысяч наблюдателей от политических партий и более 10 тысяч наблюдателей от органов самоуправления граждан. Всего аккредитацию прошли 1068 представителей местных и зарубежных средств массовой информации.

## Молодежь и выборы

Систематическая работа по повышению политической и правовой грамотности граждан способствует их активному участию в выборах, что помогает сделать правильный выбор. Институты выборов и общественные информационные средства формируют избирательную культуру, которая является неотъемлемой частью гражданского общества.

Развитие политической силы молодежи, формирование устойчивого знания и навыков в области выборов, использование новых методов и инновационных решений, которые привлекают внимание молодежи, вносят значительный вклад в это дело.

Для улучшения избирательной культуры граждан Национальная программа действий по повышению электоральной культуры населения включает мероприятия по повышению избирательной грамотности студентов и учащихся.

Молодежь играет ключевую роль в социальных и политических изменениях, внося свежие идеи в общественную жизнь. Люди в возрасте от 14 до 30 лет составляют 60 процентов населения, из которых 33 процента имеют право голоса.

В соответствии с Конституцией Республики Узбекистан и Избирательным кодексом граждане имеют право избирать с 18 лет. На выборах этого года около 700 тысяч молодых людей впервые воспользовались своим правом голосования.

Также около 20 тысяч юношей и девушек нашей страны выразили свою политическую активность, непосредственно участвуя в деятельности избирательных комиссий.

В преддверии выборов в ЦИК также был запущен call-центр, который выполнял такие ключевые задачи, как предоставление правовых консультаций гражданам в режиме реального времени, информирование о выборах и создание условий для осуществления гражданских прав.

Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».





«МОЙ ВЫБОР - ПРОЦВЕТАЮЩАЯ РОДИНА!»

ИЗБИРАТЕЛИ АКТИВНЫ, ПРОЦЕСС ОРГАНИЗОВАН УДОБНО И ПРОСТО ДЛЯ НАРОДА

ГОЛОСОВАЛИ ЗА СТАБИЛЬНОСТЬ И ЕДИНЕНИЕ

27 октября на всех избирательных участках Навоийской области состоялось важное политическое событие - выборы депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан и местных Кенгашей.

Эмад Элдин Хасан Ахмад Мухаммад. Сенатор парламента Арабской Республики Египет, главный редактор газеты «Аш-Шурук».

27 октября состоялся важный политический процесс в Республике Узбекистан. Весьма рад, что благодаря выборам в Законодательную палату Олий Мажлиса и местные Кенгаши в качестве наблюдателя вновь посетил Узбекистан. И раньше дважды приезжал в ваш край. Очень люблю вашу страну. Меня в ней восхищает все: гостеприимный народ, уникальная природа и не только.



Накануне выборов побывал на трех избирательных участках. Убедился, что в них подготовка к выборам организована на высшем уровне. В частности, подготовлены специальные места для наблюдателей, участвующих в выборах, созданы необходимые удобства. Главное, организованы условия для обеспечения прозрачности процесса. Выборы 2024 года в вашей стране проводились по новой, смешанной избирательной системе. Несмотря на то, что такой подход к выборам практикуется впервые, процесс голосования удобен, понятен и прост для избирателей.

Мое внимание привлек еще один аспект: в ходе выборов также использовались ряд современных политических технологий. Агитационная работа организована четко и образцово. На мой взгляд, такая организация выборов оправдывает себя в избирательном процессе. Избиратели очень активны. Наблюдал такое явление и на предыдущих выборах: принимал участие и в Президентских выборах, и в конституционном референдуме.

В вашей стране совершенствуется деятельность партий и парламента. Это свидетельствует о системном характере развития парламентаризма в Узбекистане. Узбекистан поставил перед собой множество амбициозных целей и в настоящее время проводит соответствующие социально-политические реформы. Это можно увидеть на примере состоявшихся выборов.

В завершение хотел бы выразить свою искреннюю благодарность гостеприимному узбекскому народу.

В области создано 430 избирательных участков. В 8.00 в присутствии членов участковых избирательных комиссий под Государственный гимн Республики Узбекистан прошли торжественные церемонии начала процесса голосования. Политическая кампания под лозунгом «Мой выбор - процветающая Родина» проходила открыто и прозрачно в рамках национального избирательного законодательства.

В области зарегистрированы 640 182 избирателя, из них 10 163 проголосовали досрочно, - отмечает председатель территориальной избирательной комиссии Навоийской области Шухрат Джураев. - 11 781 человек из зарегистрированных избирателей составляет молодежь, которая принимала участие в выборах впервые. Всего в депутаты областного Кенгаша зарегистрированы 200 кандидатов, выдвинутые пятью политическими партиями, допущенные к участию в избирательной кампании. Среди претендентов 43 процента - женщины. По сравнению с предыдущими выборами кандидаты значительно моложе. Средний возраст кандидатов в депутаты Навоийского областного Кенгаша народных депутатов составляет 30-45 лет. 51 процент из них моложе 45 лет, 34,5 процента - 45-60 лет, трое - моложе 30 лет. Проводилась тщательная подготовка к выборам депутатов в нижнюю палату парламента и местные Кенгаши. В частности, в целях повышения квалификации организаторов выборов организовано трехступенчатое учебно-практическое обучение по каскадному методу. В результате более 4 тысяч членов избирательных комиссий, тренеров и операторов

Навоийской области прошли обучение по избирательному законодательству.

В день голосования на всех избирательных участках региона приняты необходимые меры для проведения выборов на высоком уровне. Избирательные участки оборудованы согласно установленным требованиям, созданы условия и удобства для избирателей.

На выборах, организованных на основе нового Избирательного кодекса, навоийцы проявили большую активность. В частности, на избирательном участке № 21, расположенном на территории детской школы творчества «Баркамол авлод» города Навои, по состоянию на 15.00 проголосовало 65 процентов избирателей.

Нынешние выборы в парламент и местные Кенгаши под девизом «Мой выбор - процветающая Родина!» проводятся на высоком организационном уровне - отмечает председатель избирательного участка № 21 Ноила Бобомуродова. - Все процессы, связанные с подготовкой к нынешнему политическому мероприятию и его проведением, осуществлялись в духе открытости, прозрачности, демократичности, в соответствии с требованиями международных стандартов, нормами Избирательного кодекса. На участке осуществлены необходимые мероприятия для проведения выборов на высоком уровне. В частности, избирательный участок оборудован на основе установленных требований. Для избирателей созданы необходимые условия и удобства. Наблюдателям от политических партий, уполномоченным представителям и журналистам выделены отдельные места.

На территории, которую охватывает избирательный участок в махалле «Узбекистон», зарегистрированы 1559 избирателей из числа местных жителей, - продолжила Н. Бобомуродова. - 16-23 октября избирательным правом досрочного голосования воспользовались 26 граждан, 13 жителей - впервые голосующие. Важно отметить: по Конституции Узбекистана в новой редакции организовано голосование на дому для граждан, которые не могут по состоянию здоровья или по причине инвалидности прибыть на участки. Члены нашего избирательного участка посетили дома 21 избирателя и провели для них голосование.

На выборы многие люди шли на участки семьями. У сограждан есть понимание, насколько важно в эти дни было прийти на участок и проголосовать. Семья Шухрата и Лобар Ашуровых отправилась на избирательный участок, чтобы отдать свои голоса. Лобар - инвалид первой группы, ее муж - работник крупного промышленного предприятия, расположенного в Навои. Супруги говорят, что не было выборов, которые бы они пропустили. Вот и на нынешних, отложив все другие дела, в том числе самые важные, пришли проголосовать на свой избирательный участок, чтобы выразить гражданскую позицию.

Мы выбираем будущее нашей страны. Каким оно будет, зависит от решения каждого избирателя, - говорит Ш. Ашуров. - Узбекистан стал сильной страной. Продолжать этот путь можно только в состоянии стабильности, единения. За это и голосуем!

Диляуза Гулямова. «Правда Востока».

Навоийская область.

Выборы - неотъемлемый атрибут демократического правового государства, основная форма волеизъявления народа, участия граждан в управлении делами своей страны. За последние годы в Узбекистане сформирована прочная правовая база, основанная на Конституции республики, создана отвечающая демократическим требованиям избирательная система, подготовлены необходимые условия для проведения данного политического события на высочайшем уровне.

ВАЖНОЕ ПРОЯВЛЕНИЕ ГРАЖДАНСКОЙ ПОЗИЦИИ

В Узбекистане свобода волеизъявления народа закреплена законодательно и играет важную роль в осуществлении демократических реформ, а также в достижении стратегических целей развития как на ближайшее будущее, так и на длительный период.

26 июля стартовала избирательная кампания. Ей предшествовала масштабная работа, которая задала тон процессу. Принципы открытости, прозрачности, гласности, транспарентности - именно на них строилась основа предвыборной кампании.

Так, согласно статье 128 Основного закона в новой редакции, выборы Президента Республики Узбекистан, в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Жокаргы Кенес Республики Каракалпакстан, в представительные органы государственной власти областей, районов, городов проводятся соответственно в год истечения конституционного срока их полномочий - в первое воскресенье третьей декады октября, кроме случаев проведения досрочных выборов. И вот настал этот важный день, к которому так активно готовились сограждане: избирательные участки открылись по всей стране, прозвучал Государственный гимн Республики Узбекистан.

Так, с самого утра на избирательном участке № 376 Шайхантахурского района столицы кипела работа. Здание Ассоциации банков Узбекистана заполнилось представителями разных возрастов и профессий. Заметно, насколько небезразличны граждане к жизни родной страны. Среди желающих изъять свою политическую волю множество представителей молодежи.

Участие в выборах - серьезное и ответственное событие. Поэтому соотечественникам была предоставлена возможность заранее внимательно изучить предвыборные программы политических партий, получить необходимую информацию о выдвинутых кандидатурах депутатов, чтобы проголосовать за тех, чьи идеи и инициативы служат дальнейшему прогрессу Родины, росту благосостояния народа.

Для каждого избирателя созданы необходимые условия и возможности. Например, одна из трех кабинок для голосования оборудована для граждан с ограниченными возможностями. На стенах вывешены плакаты с необходимой информацией. В самом помещении наблюдался исключительный порядок.

Впервые в истории Узбекистана выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса проводятся по смешанной избирательной системе, сочетающей мажоритарную и пропорциональную, - отметил председатель избирательного участка № 376, председатель махаллы «Янги Камолон» Мухаммадими Иргашев. - В результате этого существенного изменения 75 депутатов будут избраны напрямую по мажоритарной системе, когда избиратели голосуют за конкретных кандидатов. Остальные - на основе голосов, отданных за политические партии по пропорциональной системе. Одним из наиболее значительных достижений является оцифровка деятельности избирательных комиссий на всех уровнях и их взаимодействия с участниками избирательного процесса. Это нововведение значительно сокращает бюрократию, время и документооборот в ходе избирательных процедур, открывая новую эру эффективности нашей избирательной системы.

В фойе размещены стенды со списком избирателей, плакаты кандидатов. Избиратели заблаговременно розданы извещения об участии на выборах. Как отметил М. Иргашев, на территории участка проживают почти 3000 граждан, имеющих право голосовать. По состоянию на час дня свои голоса отдали уже более 1356 соотечественников. Они внимательно изучили предвыборные платформы и биографии кандидатов.

Созданные условия для проведения выборов, качественно разработанный правовой механизм будут способствовать дальнейшему укреплению принципов свободы выбора и верховенства закона в стране.

Сабина Алимова. «Правда Востока».

ВСЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ СВОБОДНОГО ВОЛЕИЗЪЯВЛЕНИЯ ГРАЖДАН

В нашей стране состоялся важный политический процесс - выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса и Кенгаши народных депутатов. В выборах приняли участие пять партий: Движение предпринимателей и деловых людей - Либерально-демократическая партия Узбекистана, Демократическая партия «Миллий тикланиш», Экологическая партия Узбекистана, Народно-демократическая партия Узбекистана и Социал-демократическая партия «Адоллат». Знакомство гражданского общества с программами политических партий проходило в обстановке открытости и прозрачности.

В рамках предвыборной агитации посредством СМИ, выездных мероприятий депутаты от партий предоставили информацию (в том числе жителям самых отдаленных районов) модели развития страны, которые предусматривают дальнейшее построение демократического, правового государства с учетом интересов каждого гражданина. Не случайно политическое событие проходило под лозунгом «Мой выбор - процветающая Родина».

Для избирателей на местах также созданы необходимые условия. Граждане, которые не смогли посетить участок по состоянию здоровья, навести на дому. Словом, приняты все меры для проведения важного политического мероприятия в соответствии с Конституцией Республики Узбекистан и Избирательным кодексом. Так, статья 128 Основного закона в новой редакции гласит, что граждане имеют право избирать и быть избранными в представительные органы государственной власти. Право голоса, равенство и свобода волеизъявления гарантированы законом.

27 октября в Ташкенте, как и во всех других регионах страны, начались выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса и Кенгаши народных депутатов. Мы ознакомились с рядом участков и отметили высокую посещаемость, приподнятый настрой граждан и уверенность населения в светлом будущем Нового Узбекистана. Это говорит и о том, что в последние годы в республике отмечены

значительный рост роли выборов, влияние политических партий на качество и эффективность решений, принимаемых парламентом. Каждый житель Узбекистана, достигший 18-летнего возраста, смог отдать свой голос за ту партию, предложения которой ему импонируют в наибольшей степени.

...Избирательный участок № 36 располагался в здании школы музыки и искусства № 2 Мирзо-Улугбекского района столицы. Здесь собрались люди всех возрастов, пришли целыми семьями. Молодежь страны показала себя активным участником политического процесса. Значит, юноши и девушки Нового Узбекистана уверены в светлом будущем страны.

Проводится важное политическое событие, - отметила председатель участковой избирательной комиссии Нафиса Иногамова. - Наши жители, неравнодушные к этому процессу, с раннего утра приходят на участок, чтобы реализовать гарантированное законом право, выразить свою волю, сделать выбор и проголосовать за кандидата, которого считают достойным. Для этого по всей республике на местах проведена большая предвыборная работа. Так, на нашем участке, где голосующие - жители столичной махаллы «Сайрам», каждый мог заранее узнать о программах политических партий, кандидатах в депутаты. Необходимая информация распространялась на плакатах и буклетах, на

предприятиях и в организациях, посредством встреч и бесед с махаллинцами.

В предусмотренные сроки мы сформировали список из 2488 человек, которые будут участвовать в выборах. Из них 26 юношей и девушек участвовали в этом политическом процессе впервые. Досрочно проголосовали 25 избирателей. Кроме того, 157 гражданам (одиночке пожилые, с особыми потребностями) бюллетени разнесены на дом. Наша работа проводится при строгом соблюдении принципов законности, беспристрастности, справедливости и прозрачности, что является важным критерием проведения важного политического события.

Принимая участие в важном политическом процессе, голосую не только за конкретного кандидата, но и за будущее страны, - говорит преподаватель Ташкентского педиатрического медицинского института Тамила Валиева. - Выборы сегодня - инструмент политической активности граждан, механизм вовлечения избирателей в процесс управления делами государства и общества. А реализация программ политических партий будет способствовать решению многих проблем и вопросов. Радует, что цели и задачи, выдвигаемые партиями, предусматривают важнейшие стратегические шаги по всем актуальным направлениям. В частности, обеспечение социальных прав каждого узбека, создание возможностей для качественного медицинского обслуживания всех граждан и другие.

За политическим мероприятием наблюдали международные наблюдатели и зарубежные эксперты. Они отметили достойный уровень проведения выборов и активность населения. Процесс идет в обстановке открытости и транспарентности, что является одним из демократических требований.

Максим Черногаев. «Правда Востока».

Выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан, а также в местные Кенгаши народных депутатов прошли в Туракурганском районе Наманганской области.

ОТДАВА ГОЛОС ЗА САМЫХ ДОСТОЙНЫХ

Мы ознакомились с деятельностью избирательного участка № 449, расположенного в общеобразовательной школе № 2. Зарегистрированные избиратели вместе с членами своих семей проголосовали за выбранных ими кандидатов от политических партий.

Созданы необходимые условия для того, чтобы 2856 зарегистрированных избирателей спокойно и осознанно отдали свои голоса за кандидатов, - говорит председатель участковой избирательной комиссии Элмурод Собиров. - Позаботились и о лицах с инвалидностью, и о тех гражданах, кто в этот день нездоров. Радует проявленная активность соотечественников!

Воспользовался своим конституционным правом и поддержал выбранных мною кандидатов в парламент и местные Кенгаши, отдав за них свой голос. Надеюсь, избранный народом будут и дальше активно вносить свой вклад в процветание нашей страны и ее развитие, - сказал ветеран труда Хабибулла Ортиков.

Участок располагал необходимыми для избирателей условиями. Среди прочего в установленном порядке оказывали медицинские услуги. Тут дежурили медработники, приглашенные из семейного врачебного пункта Ибрат. Семейных врачей Сабохат Атабеуви и Гулнору Каримову мы застали за работой: они оказывали медпомощь ветерану труда Абдулхуаю Собирову.

Процесс голосования за выбранных кандидатов состоялся на высоком уровне во всех 837 избирательных участках Наманганской области.

Фируза Атаханова. «Правда Востока».

Наманганская область.

НАРОД УЗБЕКИСТАНА ГОЛОСУЕТ ЗА СВЕТЛОЕ И СЧАСТЛИВОЕ БУДУЩЕЕ СТРАНЫ

Накануне в республике прошло одно из знаковых политических событий - выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса и местные Кенгаши. С 8.00 на избирательных участках былолюдно. Соотечественники приходили отдавать голоса, что является свидетельством высокой правовой культуры и сознательности граждан.

В республике действовало 11 028 избирательных участков, сформированных территориальными избирательными комиссиями. Работали также 57 избирательных участков при дипломатических и консульских учреждениях Республики Узбекистан в 40 зарубежных странах.

Выборы предоставляют гражданам возможность воспользоваться конституционным правом и не остаться в стороне от проводимых демократических преобразований и реформ.

На избирательном участке № 340 Чиланзарского района столицы, расположенном в здании общеобразовательной школы № 281, былолюдно. Многие приходили проголосовать семьями. Некоторые из избирателей поделились,

что с утра отложили важные дела и поспешили отдать свой голос. Среди голосующих немало пожилых соотечественников, которые, несмотря на проблемы со здоровьем, пришли воспользоваться своим конституционным правом. На избирательном участке также очень много молодежи, которая впервые участвует в выборах. А в соответствии с законодательством о выборах для избирателей, которые не могут прийти на избирательный участок по состоянию здоровья или по другим причинам, участковые избирательные комиссии организуют голосование по месту пребывания этих избирателей.

В соответствии с законодательством на избирательном участке были подготовлены избирательные бюллетени, а для обеспечения прав лиц

с инвалидностью выдавали трафареты на основе алфавита со шрифтом Брайля для заполнения бюллетеня.

Представители участковой избирательной комиссии также объясняют порядок голосования, информируют граждан о том, что в процессе голосования запрещается фото- и видеосъемка заполненного бюллетеня или процесса его заполнения, распространение отснятых изображений, в том числе размещение их в социальных сетях. Согласно Избирательному кодексу РУз, каждый гражданин-избиратель имеет равное избирательное право. Голосование на выборах является свободным и тайным. Контроль за волеизъявлением избирателей не допускается.

В ходе подготовки к выборам большое внимание уделялось вопросам безопасности на избирательных участках. Проведены работы по обеспечению пожарной безопасности всех избирательных участков, организации профилактических осмотров, обеспечению первич-

ными средствами пожаротушения зданий. В частности, в целях обеспечения безопасности и порядка ответственными ведомствами дополнительно установлены камеры видеонаблюдения у зданий избирательных участков.

Выборы - знаменательное событие в жизни родной страны, оставаться в стороне от которого просто недопустимо, - поделилась одна из избирателей. - Мы, граждане, должны осознавать, что именно от нас зависит благополучие страны и будущее наших детей. Многие жители пришли проголосовать с детьми, которые с большим интересом наблюдали за ходом голосования. Стоит полагать, что в будущем они так же будут следовать примеру взрослых и не станут проявлять пассивность в таких важных для государства событиях.

Работа избирательных участков продолжалась до 20.00. В целом же нынешние выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса и местные Кенгаши прошли в соответствии с избирательным законодательством, на основе принципов гласности и прозрачности, закрепленных в Конституции республики в новой редакции.

Евгения Юн. «Правда Востока».



## МЕЖДУНАРОДНЫЕ НАБЛЮДАТЕЛИ О ВЫБОРАХ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

**Кирия БАНЧОНПАКДИ,** международный наблюдатель (Лаос):

- Выборы проведены организованно, для этого на местах осуществлена серьезная подготовка. Порадовало, что в процесс широко внедрены цифровые технологии. Приятно было видеть активное участие молодежи, потому что во многих странах мира интерес молодого поколения к таким мероприятиям намного ниже.

Я впервые в Узбекистане, в частности в Сурхандарьинской области. Это красивая местность. Особенно понравились чистый воздух, завораживающие природные пейзажи. Посетил древние памятники Файзтепа, Коратепе. Особенно впечатлили гостеприимство, искренность и открытость вашего народа.

**Анастасия ЦЕЛЮК,** специальный корреспондент издательского дома «Беларусь сегодня»:

- Посетила четыре избирательных участка, везде было многолюдно, процесс голосования контролировали местные и международные наблюдатели. Настроение у избирателей было отличное, к выборам они подошли ответственно и осознанно, что заслуживает особого внимания. Процесс осуществлялся на основе принципов открытости и гласности, в соответствии с демократическими требованиями.

**Медербек ШЕРМЕТАЛИЕВ,** директор Кыргызского национального информационного агентства «Кабар»:

- Мы посетили избирательные участки и наблюдали за ходом голосования. Население очень активно участвовало в этом политическом процессе, были созданы условия для свободного волеизъявления граждан. Самое главное, выборы проходили на основе открытости, что является одним из главных

демократических требований. Журналисты наблюдали и активно освещали процесс голосования.

**Ренато СПАНЬОЛЮ,** генеральный директор компании Cotonella S.p.A. (Италия):

- В первую очередь могу отметить процесс подготовки к выборам на избирательных участках. Все организовано в соответствии с установленным порядком. Например, прибывающим избирателям разъяснялась процедура голосования. Также можно было видеть ящики для бюллетеней, что является доказательством открытости и прозрачности выборов. Кроме того, звучащая на избирательном участке удивительная музыка дарит приятнейшее настроение.

**Наталья ЗАДУБРОВСКАЯ,** международный наблюдатель (Россия):

- Неоднократно работала наблюдателем на Президентских и парламентских выборах в нескольких странах и вижу, что народ Узбекистана свободно выражает свои взгляды, решения. Уверенно могу сказать - этот процесс полностью соответствует требованиям свободных выборов.

**Маджид Аль-ТУРКИ,** руководитель Центра информации и арабско-российских исследований Саудовской Аравии, доктор политических наук:

- Наблюдая за процессом голосования, отметил, что выборы организованы на высоком уровне, в рамках закона. Созданы условия для свободного волеизъявления граждан. Процессы регистрации, заполнения бюллетеней соответствовали международным избирательным стандартам.

**Владислав ДАВАНКОВ,** заместитель председателя Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации:

- Мы приехали с большой группой депутатов незадолго до дня выборов, проанализировали подготовку к ним в Бухарской и Самаркандской областях. Следует признать, что процесс был организован на высоком уровне.

Также посетили шесть избирательных участков в Ташкенте, отметили высокую активность населения. Никаких нарушений обнаружено не было, избиратели приходили голосовать всей семьей.

На двух избирательных участках встретили молодых людей, проголосовавших в электронном формате. Это свидетельствует о том, что молодежь шагает в ногу со временем и стремится к инновациям. Следует особо отметить, что 40 процентов кандидатов - женщины, что также является положительным показателем. Женщины активны во всех аспектах, включая политику.

Нынешние выборы полностью отвечают демократическим требованиям. Люди делали свой выбор свободно.

**Рой Лие АТАЖМ,** редактор журнала Diplomat Magazine (Нидерланды):

- Скажу откровенно: рад был присутствовать на этом важном политическом событии. Много раз посещал Узбекистан и участвовал в организованных здесь международных мероприятиях.

Выборы прошли в соответствии с демократическими принципами. Особенное внимание привлекло то, что избирательные процессы интегрированы с IT-сферой, внедрена система электронного голосования, что отличает выборы в Узбекистане от выборов в моей стране.

Этот важный политический процесс сыграет большую роль в дальнейшем развитии Нового Узбекистана.

УзА.

Во всех регионах страны наши соотечественники участвовали в выборах депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан и местных Кенгашей. Большинство голосовавших - молодые люди.

## МОЛОДЕЖЬ ПРОГОЛОСОВАЛА ЗА СВЕТЛОЕ БУДУЩЕЕ



Победительница Олимпийских игр по дзюдо Диебра Келдиёрова приняла участие в голосовании на избирательном участке № 547, расположенном в мачалле «Дамарик» Яккасарайского района.

- Выбор, который мы делаем сегодня, крайне важен для будущего Нового Узбекистана, обеспечения его дальнейшего развития, - отметила чемпионка. - Я проголосовала за самых достойных кандидатов.

- Посетила избирательный участок № 752, расположенный в мачалле «Гарагури» Ходжабадского района Андижанской области, - рассказывает магистр Международной исламской академии Узбекистана, лауреат Государственной премии имени Зулфия

Хусниёбону Жонибекова. - Молодые люди нашей страны достигают высоких результатов во всех сферах благодаря создаваемым широким возможностям для проявления их способностей и потенциала. Верю, что в будущем молодежь Узбекистана добьется больших успехов, потому что лидер страны, депутаты всегда ее поддерживают.

- Участвуя в выборах, мы реализуем право голоса, гарантированное Конституцией, - говорит Муродулла Набиев, проголосовавший на избирательном участке № 362 Шайхантаурского района города Ташкента впервые. - Этот важный политический процесс определит наше будущее, ибо представители народа непременно будут служить развитию страны. Счи-

таю, что выбрал достойных кандидатов.

- Сегодня я впервые воспользовался своим правом голоса и посетил избирательный участок № 1 в Бухаре, - делится Шохружон Ахмаджонов. - Счастливым участвую в политических процессах, происходящих в нашей стране, и выполнять свой гражданский долг.

- Я студент первого курса Самаркандского института экономики и сервиса, - говорит житель мачалли «Махмуд Торобий» города Бухары Хумоюн Сайфуллаев. - Не хотел пропустить столь важный, первый в своей жизни политический процесс и приехал на выборы из Самарканда. Этим внес свой вклад в дальнейшее развитие страны, повышение благосостояния народа.

- Впервые участвовал в выборах, - рассказывает студент Института национального эстрадного искусства имени Батгара Закирова Сухроб Хушиев. - Верю, что кандидаты, за которых голосую, будут служить интересам народа, процветанию страны.

- Голосование на выборах - не только реализация своего права, но и возможность активно участвовать в формировании будущего нашего государства, - подчеркивает Шохжахан Холмуродов, который также проголосовал впервые на избирательном участке № 837 города Ташкента. - Горжусь тем, что родился и вырос в Узбекистане, учусь на втором курсе Ташкентского государственного аграрного университета и стремлюсь внести свой вклад в развитие экономики нашей страны.

УзА

### Курсом реформ

## ИНВЕСТИЦИИ В БУДУЩЕЕ УЗБЕКИСТАНА: ЗЕЛЕНАЯ ЭКОНОМИКА - ВАЖНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ



Человечество сталкивается с новыми вызовами. Мировое население продолжает увеличиваться, в то время как природные ресурсы постепенно истощаются. Этот дисбаланс создает серьезные трудности для стран по всему миру. Глобальные экологические проблемы становятся все более острыми. Эксперты подчеркивают необходимость внедрения принципов зеленого роста в мировую экономику. Этот подход также отражен в Целях устойчивого развития ООН.

Зеленая экономика в Узбекистане - важное направление государственной политики в контексте устойчивого развития, снижения углеродного следа и адаптации к глобальным климатическим вызовам. В последние годы страна делает значительные шаги в сторону создания более экологически чистой и энергоэффективной экономики, что тесно связано с планами, изложенными в Стратегии «Узбекистан - 2030».

Узбекистан, как и многие государства Центральной Азии, традиционно зависит от ископаемого топлива, особенно от газа и нефти. Это оказывает значительное влияние на экологическую ситуацию и уровень выбросов углекислого газа.

Анализ показывает: потенциал солнечной и ветровой энергии в стране в 10-12 раз превышает текущую потребность в электроэнергии. Для реализации этих целей необходимо максимально использовать существующие возможности. В последние годы значительно увеличилось применение солнечных батарей не только на промышленных объектах, предприятиях и в организациях, но и в частных домохозяйствах. Это связано с тем, что данная область получает значительную поддержку. В большинстве регионов активно строятся современные солнечные и ветровые электростанции.

Государство активно инвестирует в развитие возобновляемых источников энергии и более рациональное использование природных ресурсов. Реализуются крупные программы по созданию мощностей производства зеленой энергии. Сформирована привлекательная среда для инвесторов. В рамках масштабных проектов по развитию зеленой энергетики запущена программа «Солнечный дом», которая стимулирует население к установке солнечных панелей: за каждый выработанный киловатт электроэнергии выплачивается тысяча сумов. В настоящее время этой возможностью успешно пользуются около 11 тысяч домохозяйств.

По состоянию на 1 января 2024 года в отрасль привлечено 2,1 миллиарда долларов прямых иностранных инвестиций, реализуются проекты на дополнительно выделенные 13 миллиардов. Почти во всех регионах строятся современные солнечные и ветровые электростанции. В частности, в Бухаре, Джизаке, Кашкадарье, Навои, Самарканде и Сурхандарье запущены девять

крупных солнечных и ветровых электростанций общей мощностью 1,6 гигаватта. В Андижанской, Самаркандской, Сурхандарьинской и Ташкентской областях введены в эксплуатацию шесть крупных и малых ГЭС общей мощностью 183 мегаватта.

Также на объектах социальной сферы, предприятиях и в организациях, на зданиях, принадлежащих предпринимателям, жилых домах установлены солнечные панели общей мощностью 457 мегаватт. На эти цели банки выделили ресурсы почти на два триллиона сумов. В результате создана возможность производства дополнительно пяти миллиардов киловатт-часов экологически чистой электроэнергии и экономии 1,5 миллиарда кубометров газа.

В 2024 году объем выработки зеленой энергии планируется довести до 13 миллиардов киловатт-часов, а ее долю в общем энергобалансе страны - до 15 процентов. Для такого короткого периода это впечатляющий показатель.



СТРАТЕГИЯ «УЗБЕКИСТАН - 2030» ПРЕДПОЛАГАЕТ СЕРЬЕЗНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МОДЕЛИ СТРАНЫ, НАЦЕЛЕННЫЕ

### НА ОБЕСПЕЧЕНИЕ УСТОЙЧИВОГО РОСТА С УЧЕТОМ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ВЫЗОВОВ. ОСНОВНЫЕ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДОКУМЕНТА В КОНТЕКСТЕ ЗЕЛеной ЭКОНОМИКИ ВКЛЮЧАЮТ СЛЕДУЮЩЕЕ:

● **Увеличение доли возобновляемых источников энергии.** К 2030 году планируется доведение возобновляемых источников энергии до 25 тысяч мегаватт и их доли в общем энергопотреблении - до 40 процентов.

● **Повышение энергоэффективности.** Предусмотрено к 2030-му развитие рынка зеленых сертификатов в промышленности и внедрение практики экологической маркировки, увеличение энергоэффективности отраслей экономики в два раза, внедрение системы оценки энергоаудита квартир в многоэтажных домах, а также перевод городского общественного транспорта полностью на экологически чистое топливо.

● **Декарбонизация экономики.** В рамках стратегии Узбекистан стремится сократить выбросы парниковых газов относительно единицы ВВП на 30 процентов по сравнению с уровнем 2010 года. Это будет достигнуто за счет реформ в энергетическом секторе, повышения энергоэффективности и внедрения технологий улавливания углерода. Также предусмотрено создание системы мониторинга, охватывающей все парниковые газы.

● **Улучшение управления водными ресурсами.** Водные ресурсы играют ключевую роль для сельского хозяйства и населения страны. Поэтому стратегия предусматривает модернизацию ирригационных систем, борьбу с деградацией почв и внедрение инновационных технологий для управления водными ресурсами.

● **Повышение экологической осведомленности.** Одним из приоритетов стратегии является повышение уровня экологической грамотности населения. Это включает развитие образовательных программ по вопросам экологии, устойчивого развития и защиты окружающей среды.

● **Развитие зеленого финансирования.** Стратегия «Узбекистан - 2030» также нацелена на привлечение инвестиций в проекты зеленой экономики через международное партнерство и создание финансовых инструментов, поддерживающих экологические инициативы. Важную роль здесь играют проекты, финансируемые через такие структуры, как Всемирный банк, Азиатский банк развития и другие международные организации.

Основные вызовы развития зеленой экономики Узбекистана связаны прежде всего с продолжаю-

щейся зависимостью от углеводородов, несмотря на активные попытки развивать возобновляемые источники энергии. Экономика страны традиционно основывается на экспорте газа и нефти, что ограничивает возможности быстрого перехода к более чистым источникам энергии. В связи с этим Узбекистану предстоит не только диверсифицировать энергетический сектор, но и преодолеть сопротивление внутри экономики, где углеводороды продолжают играть ключевую роль.

Кроме того, значительными барьерами остаются финансовые и технологические вопросы. Для масштабных проектов в сфере солнечной и ветровой энергетики необходимы значительные инвестиции и доступ к передовым технологиям, которые Узбекистан часто вынужден импортировать. Это требует привлечения международных партнеров и создания стимулов для зеленого финансирования. В долгосрочной перспективе сотрудничество с международными организациями и развитие собственных технологий может смягчить данный вызов. Для этого потребуются комплексные реформы и развитие инновационной инфраструктуры.

Климатические изменения также добавляют сложности: засуха, дефицит воды и опустынивание серьезно угрожают сельскому хозяйству и водным ресурсам страны. Адаптация к изменению климата потребует внедрения новых систем управления водными ресурсами и перехода к более устойчивым сельскохозяйственным практикам. Несмотря на эти вызовы, перспективы развития зеленой экономики в Узбекистане достижимы, особенно при поддержке международных организаций и активной реализации государственной стратегии по переходу на возобновляемые источники энергии и по повышению энергоэффективности.

Тем не менее при поддержке международных партнеров и немалых усилиях внутри страны мы стремимся к достижению Целей устойчивого развития, намеченных также в Стратегии «Узбекистан - 2030». В ближайшие годы ожидается значительный рост инвестиций в зеленую экономику, что позволит республике улучшить экологическую ситуацию и обеспечить экономический рост с меньшим воздействием на окружающую среду.

**Переход к зеленой экономике для Узбекистана - не просто тренд, а необходимая, продиктованная экологическими вызовами и потребностью в устойчивом развитии. Продвижение возобновляемой энергетики, повышение энергоэффективности и внедрение экологических чистых технологий станут основой для будущего экономического роста страны.**

Узбекистан стоит на пороге значительных перемен, которые позволят войти в число стран с устойчивой экономикой и экологически ответственным подходом к использованию природных ресурсов.

**Жамшид Шарипов,** Эксперт Центра «Стратегия развития».

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1102. Заказ 3764. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak». Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: М. Черногоев  
Корректор: И. Ярулина  
Дизайнер: Б. Эгамулов

НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.  
Принимаем: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-05-18.

ISSN 2010-4943

Время итота - 22:45  
Время подписи - 23:55

123456